

400 余名学员共话行政争议实质性化解

山西省首届全省行政审判行政复议工作同堂培训班开班

3月18日,首届全山西省行政审判行政复议工作同堂培训班在山西法官培训学院举行,山西省高院党组书记、院长冯军出席开班式并授课,与学员们畅谈新问题、新理念、新举措,共话在习近平法治思想引领下,以行政审判、行政复议工作现代化更好支撑和服务中国式现代化山西新篇章的实践路径。

培训旨在解决如何凝聚行政审判与行政复议合力,提升新时代矛盾纠纷预防化解法治化水平;行政审判工作怎样跟上、适应,正确适用新修订的行政复议法,做实诉源治理,实质性化解行政争议;如何发挥行政复议化解

行政争议主渠道作用,加强行政复议与行政诉讼衔接,共同促进法治政府建设。

“行政审判是政治性极强的业务工作,也是业务性极强的政治工作。”冯军强调,始终坚持党的领导,一体认识、抓好抓实“从政治上看、从法治上办”,牢固树立“如我在诉”理念,紧紧围绕党委政府中心工作、围绕法治政府建设、围绕提高社会治理水平履职尽责,从厚植党的执政根基出发,进一步增强做好行政审判工作的政治自觉、法治自觉、审判自觉。

冯军要求,在行政审判工作中体现能动性的要求,更新工作理念,提升能

力水平,支持行政复议发挥化解行政争议的主渠道作用。把办案与治理结合起来,把“监督就是支持、支持就是监督”落到实处,做实司法建议、白皮书、典型案例发布等工作,发挥好调解作用,把实质性化解矛盾、解决问题贯穿始终。

冯军指出,要协同司法行政机关、复议机关,把最高法院、司法部的部署要求和本同堂培训的工作任务一体落到实处,强化联动履职意识,完善常态化会商、联动机制,理念对接、机制衔接、信息共享,形成深化诉源治理合力,促进更多案件在复议环节、更靠前的阶段得以解决。

围绕进一步加强行政审判工作,冯

军强调,强化科学管理,突出问题导向,提升行政审判工作质效,实现创先争优工作目标。强化政治担当、提高履职效能,锻造忠诚干净担当的行政审判队伍,加快推进行政审判工作现代化,为实现国家治理体系和治理能力现代化,一体建设法治国家、法治政府、法治社会贡献法治力量。

山西省司法厅党委书记、厅长苗伟出席开班式并授课。省高院党组副书记、副院长李喜春主持,省司法厅党委委员、副厅长杨通顺出席。省高院、省司法厅相关部门负责同志,全省法院、司法行政机关从事行政审判、行政复议工作的400余人同堂参训。(刘成军 刘利飞)

小户籍警的大情怀

——记全国岗位学雷锋标兵陈虹

近日,中宣部命名了第九届全国岗位学雷锋标兵,山西省太原市公安局尖草坪分局汇丰派出所民警陈虹入选。

十多年来,陈虹扎根派出所户籍窗口,用心办好每一件“小事”,推出“智能+陪伴、温馨+细心、限时+延时、预约+上门、视频+送达”工作法,全力提升窗口服务效能,营造高效、便捷、贴心的服务环境。

户籍窗口的微笑天使

作为一名“85后”民警,陈虹虽然外表高挑柔弱,但从小就喜欢舞枪弄棒、打抱不平,有着侠肝义胆的英雄情结。23岁从警校毕业后,她穿上“藏青蓝”,如愿成了一名守护平安的人民警察。

从2008年从事户籍窗口工作开始,陈虹一直扎根在基层派出所。户籍业务琐碎繁杂,需要紧跟时代创新进取,也需要细致勤勉和耐心。陈虹在户籍大厅推出“陪伴式”服务,专门设置智能叫号机、智能查询一体机,还设立专门引导员作为补充,指导办事群众办理业务,减少群众盲目等待的时间。

她还推出细心特色服务,在户籍大厅设立等候区、休息区,设置老人、孕妇专座,急救箱、便民箱、充电宝、雨伞等便民小物件一应俱全。为方便带孩子办事的群众,陈虹自掏腰包买来休闲读物和儿童玩具,家长再也不用担心“小尾巴”影响办正事。

为了不耽误群众的工作时间,陈虹想出了“错时+延时+预约+上门”的方法解决“大难题”。办户办证民警辅警每天早上上班10分钟,晚下班15分钟,群众还可以预约民警节假日、周末办理户政业务,收获了群众的肯定和好评。

精细服务的温暖窗口

作为一名窗口民警,陈虹将服务不缺位的理念铭记于心。汇丰派出所是省级“枫桥式派出所”,每个工作日,前来办理身份证、户口簿、居住证、交管以及出入境等各种业务的群众络绎不绝。

每天她都能接到从天南海北打来的电话,无论群众反映的事情是否在汇丰派出所的管辖范围,来电时间是否在工作时间,她都会一一接听、耐心答复。本着“群众利益无小事”原则,陈虹在114查号台、太原本地宝、汇丰派出所公众号等平台公布了户政大厅的联系电话以及



图为陈虹正在热情接待前来窗口办理业务的群众。

她个人的联系方式。

针对不同人群细化不同服务举措,为他们量身定做了一套服务方案。对中考考生实行居民身份证全天候“绿色通道”,考生及家长可通过24小时电话预约办证;对于不在辖区居住或身在外的群众,派出所创新推出“视频见面零跑腿、快递寄证到身边”服务;对于材料齐全的群众,她推出5分钟限时服务,群众只要手续齐全,材料完备,5分钟就能顺利办结业务;对于老弱病残等群体急需户籍、身份证的居民,采取上门服务,上门服务……

“业务和树一样,要想长出茂密的枝叶,就得把根扎深扎实。”面对户籍工作中的“花式”难题,陈虹就是那根定海神针,答疑、劝慰,一天下来口干舌燥,她却甘之如饴,她常说:“咱们能多说一句话,群众就能少跑很多路。”从事公安工作以来,陈虹接待的群众数以万计。

让群众感受公安“温度”

醒目的标志、温馨的话语、温

暖的微笑……在户籍窗口热心帮助群众的故事每天都在上演,成为汇丰派出所一道亮丽的风景线。

“陈警官,谢谢你,你真是帮了我们家的大忙!”当辖区居民韩先生终于拿到了母亲的户口簿后,满心欢喜地感谢陈虹。

原来,辖区居民韩先生与七旬母亲在太原生活,但其母亲的户口却一直留在东北老家。老人年岁渐长,使用医保、社保的频率逐渐增多。但因非太原本地户籍,遇到诸多不便,韩先生动辄就得麻烦东北亲戚或亲自去办。韩先生一直想把母亲的户口迁至太原,但苦于无法出具关系证明,所以此事久拖不决。

得知此事后,陈虹一直将其记挂在心。走访街坊邻居,查看户籍底簿……经过大量的走访和调查,陈虹终于为韩先生的母亲备齐了迁户资料,顺利将老人的户口迁到了太原,解决了韩先生一家发愁多年的“难题”。

“身份证上可以弹奏出动人的乐章,户口簿上也能写出优美的诗篇。”尽管户籍窗口事务繁杂,但在陈虹看来,群众的一句“谢谢”、一个笑脸,就是她觉得最幸福的事儿。

(姚燕鹏 文/图)

临汾市尧都区：禁毒反诈在行动 筑牢校园防火墙

近日,山西省临汾市尧都区公安局屯里派出所联合尧都区社区戒毒社区康复服务中心走进山西信息职业技术学院,开展以“禁毒反诈齐进行 筑牢青春防火墙”为主题的宣传教育活动。

活动中,民警结合当前电信网络诈骗案件发案形势和青少年防范意识薄弱等实际,采取以案说法、以案教育的方法,讲解了电信诈骗的类型、特点以及给群众造成的重大经济损失,提醒学生们要提高反诈意识,不相信“低投入、高回报”,坚决做到不刷单,没钱不网贷,有钱不赌博,退赔找官方,共同筑牢反诈防线。

禁毒社工在现场摆放毒品仿真模型,发放禁毒宣传彩页,进行禁毒知识专题讲座,围绕“什么是毒品”“毒品的种类与危害”“青少年如何抵制毒品诱惑”以及禁毒相关法律法规等方面进行了详细讲解。活动还设立了有奖问答、发放禁毒小礼物等环节,有效提高了学生们学习法律知识的积极性及趣味性。

通过宣教活动,进一步增强了学生们的禁毒、识毒、防毒意识,提高了学生们识骗、防骗、反诈的观念,为营造健康、和谐、平安的校园环境打下坚实基础。(晋珩 田哲斌)

娄烦公安开展“大曝光”行动

根据道路交通安全法相关规定,酒驾、醉驾交通违法,均要付出沉重的法律成本。

● 饮酒驾驶 = 暂扣6个月机动车驾驶证 + 1000-2000元罚款 + 一次记满12分。

● 再次饮酒驾驶 = 10日以下拘留 + 1000-2000元罚款 + 吊销驾驶证。

● 饮酒和醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪 = 追究刑事责任 + 吊销驾驶证 + 终身禁驾。

● 饮酒驾驶营运机动车 = 15日拘留 + 5000元罚款 + 吊销驾驶证 + 5年内不得重新取得驾驶证。

● 醉酒驾驶 = 约束至酒醒 + 吊销驾驶证 + 5年内不得重新取得驾驶证 + 追究刑事责任。

● 醉酒驾驶营运机动车 = 约束至酒醒 + 吊销机动车驾驶证 + 追究刑事责任 + 10年内不得重新取得机动车驾驶证 + 重新取得驾驶证后不得驾驶营运机动车。

我国对醉酒驾车违法行为,不管情节是否恶劣,是否造成后果,都按照“危险驾驶罪”定罪,处罚拘役1至6个月,并处罚金。

希望广大驾驶员引以为戒,切莫心存侥幸,漠视自己与他人的生命,遵规守法、文明出行,共同营造良好、有序、安全的出行环境。

(娄烦县委宣传部 李宁)

栏目总监:刘成军
电话:15834014333
邮箱:xjbb0351@163.com